

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9476

SUSCRIPCION
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España 3'00
Extranjero, al año 50'00

MAHON, MIERCOLES 26 DE AGOSTO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE FERMIN GALAN, 21

ESPAÑA Y EUROPA

El fascismo español no pueden salvarlo Alemania ni Italia

Perdidas las esperanzas de triunfar por sus propias fuerzas, cada día más menguadas, los facciosos tratan de mejorar su posición, buscando complicaciones internacionales al Gobierno legítimo español. Y no tan solo procuran azuzar a determinadas naciones extranjeras contra nosotros, sino que el titulado Gobierno de Burgos ha hecho ofrecimientos de ceder territorios a Italia y Alemania si dichas potencias le ayudan abiertamente, ya que su apoyo más o menos subrepticio es hoy incuestionable.

Pero si los rebeldes tienen sus protectores, el Gobierno español tiene, también a su lado, por lo menos a Rusia y Francia.

Europa, se halla pues, dividida en dos grupos de naciones: de una parte los pueblos dominados por regímenes autoritarios; del otro las naciones dirigidas por los partidos de izquierda. Una imprudencia de cualquier país podría desencadenar un conflicto mundial, cuyas nefastas consecuencias no podemos imaginarnos.

Si intentamos analizar la mayor o menor fuerza de cada uno de estos bandos, resulta que el bloque de naciones antifascistas es mucho más fuerte que el de potencias dictatoriales, a condición empero de que Inglaterra no se sume a los fascistas.

La posición inglesa frente a los acontecimientos españoles, es de una abstención egoísta. El Imperio británico en su magnífico aislamiento vigila el desenvolvimiento de la lucha, sin mostrar abiertamente simpatía por ninguno de los beligerantes, pero en el interior agitada por una corriente de amistosa admiración hacia el gigantesco alzamiento del pueblo español contra el fascismo.

No creemos que el « Foreign Office », muestre sus preferencias por la causa del pueblo, pero, desde luego, consideramos completamente imposible que los ingleses protejan a los fascistas, desafiando el justo enojo de Rusia, Francia y sus aliados que podría comprometer la suerte del colosal Imperio británico, amenazado ya por las ansias autonómicas o separatistas de muchos de sus territorios.

Neutral Inglaterra, Alemania e Italia se encuentran encerradas en un círculo de hierro que podría ahogarlas de encadenarse un conflicto, pero si las dos naciones fascistas son fuertes desde el punto de vista guerrero, no es menos cierto que su potencia es bastante ficticia, pues no se encuentra respaldada por la economía de ambos países verdaderamente decaída e incapaz de sostener mucho tiempo el esfuerzo financiero que representa un conflicto armado.

Hitler y Mussolini, los dos autócratas europeos, no se distinguen ciertamente por su prudencia, y el último ya demostró en ocasión de la guerra con Abisinia, que su soberbia y tozudez no teme complicaciones internacionales.

Vayan con tanto, empero, el « Duce » y su compadre, pues si la lucha actual de España significa la muerte definitiva del fascismo en nuestra nación, un conflicto europeo en la hora actual, sería seguramente el final de todos los regímenes fascistas mundiales, comenzando por los de Italia y Alemania fuertes en apariencia, pero completamente podidos en su armazón interior.

N. M.

EN BROMA

BALDUQUE

El conde de Romanones ha tomado las de Villadiego. Hoy se encuentra en Francia huyendo de la quema. Dicen que cuando las ratas abandonan un barco es señal indubitable de que está próximo a hundirse. Mal va eso para la nave fascista clerical.

Queipo de Llano, dice: « El final se aproxima, la lucha no se prolonga a mucho más. » Y, cosa rara, tiene razón el máximo borracho de España.

Se ha acabado aquel periódico voltair de campanas, capaz de levantar dolor de cabeza, al cabzón monumento de Miranda Las campanas han enmudecido para siempre, y crean nuestros lectores que no lo sentimos poco ni mucho.

En algunas naciones hispanoamericanas se ha iniciado un movimiento que tiende a buscar un arreglo entre los beligerantes españoles.

Es de agradecer el rasgo de los sudamericanos, pero ya no es posible otro abrazo de Vergara.

Algunos pusilánimes se quejan de la duración de la intontona militar, a las cinco semanas de haberse iniciado. Tengan en cuenta que la Reconquista de España a los árabes duró 700 años. Desde luego nosotros prometemos a los ansiosos que el conflicto actual no durará ni setecientos años ni setecientos días. Tal vez el final esté más próximo de lo que muchos creen.

¡No añoran nuestros lectores, aquellos tiempos en que bastaba una protesta de ciertas damas de estropajosa, para que las autoridades prohibieran la representación de determinadas obras, que las mencionadas señoras consideraban insultantes para la religión? Dicen que no, ¡que coincidencia! nosotros tampoco!

Cada época de la vida de una nación va marcada por un cambio en la indumentaria. Ya no se ven en nuestras calles tantos elegantes pollos peras, en cambio abundan los « monos » de trabajo. Signo inequívoco de los tiempos nuevos.

El Papa se halla desconsolado, por la marcha de los sucesos en nuestra nación, que representaba para él una importante cantidad anual. Nada, nada, le acompañamos en el sentimiento.

Comité Central pro Milicias Antifascistas

Recaudación del día 22 de agosto de 1936:

Grupo obreros Camino de la Unión, 7 pesetas; Marcos Vidal González, 1; Grupo obreros Cuartel Carabineros, 45; Francisco de A. Seguí, 15; Grupo obreros calle San Andrés, 21; Felipe Santiago Apóstole, 60'50; Grupo obreros calle Ciudadela, 33; Electricistas, 390'50; Sociedad Metalúrgica, 50; Varios metalúrgicos, 47'50; Matías Sansaloni, 5; Jaime Cardona, 5; Viuda de Grau, 5; María Parra, 15; Antonio Pons Pons, 25; Grupo obreros Camino Barrotas, 25; Román Parpal, 10; Operarios Talleres Parpal, 34; Alejo Callejas Orfila, 5; Viuda de Ribas, 7; Miguel Vidal, 25; Miguel Vidal Orfila, 4'50; Antonio Pons Coll, 2; Francisco Parpal, 5; Francisco Sans Palliser, 25; José Pons Meliá, 5; Margarita Sintés, 5; Antonio Sintés Pujol, 5; Margarita Pous de Sintés, 5; Antonio Pujol Pons, 5; Blanca Hédiger, 50; Juan Novella, 10; Marcos Pons, 5; Valor de 4.370 sellos de 0'05 pesetas, 218'50.— Total, 1.176'70.

Crónica local y general

MAHON HOSPITALARIO Y ALTRUISTA

En una gasolinera procedente de Mallorca llegaron ayer a esta ciudad unos sesenta viajeros, entre mujeres y niños, de la villa de Son Servera, desgraciados fugitivos que huyen de los horrores de la guerra y que en sus rostros reflejaban la tristeza, la amargura y el desaliento. Solicito y fraternal nuestro pueblo recibió con los brazos abiertos a los que así se han tenido que lanzar a las desventuras del éxodo.

Representaban al buen pueblo los señores Delegado del Gobierno don Francisco Mercadal y Presidente de la Comisión Administrativa del Ayuntamiento don Antonio Gomila, cuando al enterarse del arribo de los mallorquines dictaron las disposiciones convenientes para que se les asistiera solícitamente en la Casa de Misericordia, bien secundadas tales instrucciones por el Inspector de dicho centro benéfico don Valentín Elías, vigilante señor Mercadal y Jefe de la guardia municipal señor Pons Moll.

Se comportó como buenísimo el más alto soberano de toda nación democrática, el pueblo. Telas, vestidos confeccionados, zapatos, alimentos, fueron a porfía entregados a los mallorquines emigrantes que vinieron a esta tierra hermana en busca de amparo y de consuelo y a fe que han sido atendidos. A las ofertas gene osas acompañaban expresivas manifestaciones de afecto y comprensión.

Agradecidísimos los visitantes, expresaban emocionadísimo sus sentimientos y sin poder contener las lágrimas de la gratitud reiteraban una y otra vez su profundo reconocimiento.

Mahón ha cumplido, cumple en estos momentos como quien es, como bondadoso, como altruista y como hospitalario.

Muy bien por Mahón.

LIBROS PARA LOS MILICIANOS HOSPITALIZADOS

Según nos informan nuestras entidades: Casino de Obreros de Unión Republicana, Agrupación Local de Unión Republicana, Juventud Republicana y Ateneo Popular tienen seleccionados y empaquetados para su entrega un importante stock de libros que se destinan a nuestros hospitalarios.

Es de aplaudir tal rasgo que junto con otros hará que la vida de nuestros bravos milicianos sea más llevadera.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la plaza para hoy:

Jefe de Día, Hospital y Provisiones, don Rafael de Ron.

Vigilancia, Hospital y Provisiones, un Suboficial por cada Cuerpo.

Guardia barco « Aragón », Artillería, 2 saqueados, 2 cabos y 16 soldados.

Guardia Hospital, Artillería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Polyorin Dragonesa, Infantería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Cárcel, 1 guardia de asalto.

Guardia Aduana, Ingenieros, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Comandancia Militar, 1 cabo y 9 carabineros.

DEMOGRAFIA

Nacimientos:
Día 20. Antonio Mercadal Pons, Son Cardona.

Día 21. José María Campos Sellés, Pi y Margall 25.

Día 23. Pedro Venegas Montero, Comandancia Militar.

Defunciones:
Día 22. Antonio Fernández Isasa, 9 años, San Gabriel 13, San Clemente.

Día 23. Carmen Pradas Monjo, 55 años, Doctor Llansó 15; Eduardo Genar Alvarez, 23 años, Hospital Militar.

UN CICLISTA EMBESTIÓ A UN NIÑO

Ayer tarde pasaba por el muelle un ciclista y tuvo la desgracia de embestir a un niño de unos seis años de edad.

Seguidamente fué recogido el niño por su padre, y el joven ciclista se paró interesándose por el daño que hubiera podido hacer.

Se produjo el pequeño un rasguño en una pierna.

En la redacción de LA VOZ DE MENORCA, se reciben donativos de libros para los heridos de nuestros hospitales de sangre.

Mahoneses, contribuid a ésta obra haciendo donación de vuestros libros y revistas ya leídos.

VAPOR CORREO

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana a las diez y media el vapor « Mahón » con el pasaje, valija y carga.

PAVIMENTACION

Un extenso trozo de la calle del Gos de Gracia se ha cubierto con una espesa capa de piedra triturada en espera seguramente de recubrirse de gravilla (sautó) y afirmar luego el piso de la calzada. Suponemos que no se termina aquella pavimentación por estar pendiente de algún requisito o detalle.

Pero es el caso que en dicha vía, dadas las comunicaciones que mantiene no se puede suprimir en absoluto la circulación rodada, como tampoco puede evitarse al transeunte el cruzarla para pasar de una acera a la otra. El paso de carruajes y el de viandantes que atraviesan la calzada, resultan ahora molestísimos, por aquel pedregal lleno de aristas cortantes.

De ahí la suma conveniencia de afirmar, cuanto antes mejor, el piso de la calzada de la calle del Gos de Gracia.

NOTA COMERCIAL

Importación.—El moto-velero « Flor del Mar » trajo ayer procedente de Barcelona, 20 toneladas de trigo, 30 de cemento, 10 de carbón, 150 sacos con azúcar y otros efectos.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Descarga abonos químicos en el muelle de Poniente, el moto-velero « Cala Llamb » y en el de Levante el « Flor del Mar ».

—Ha sido trasladado al lugar conocido por « Fort de ses tites » el buque cárcel « Aragón ».

—Descargados los bultos de explosivos salieron para la mar las dos embarcaciones a motor que vinieron para dicho objeto.

CASA MURILLO

Fundada en 1869

Radio Castilla

RECEPTORES DE CALIDAD

Venta al contado y a plazos

Pi y Margall 26. Teléfono n.º 22

« Las Noticias »

En esta Tipografía se admiten suscripciones al importante diario « LAS NOTICIAS », de Barcelona, que actualmente publica, como siempre, interesantísima información.

Los que se suscriban recibirán directamente « LAS NOTICIAS » en el domicilio que señalen.

TEMAS DE ACTUALIDAD

La segunda retaguardia

En estos tiempos adquiere gran importancia, la que—para distinguir—llamamos segunda retaguardia. Ya cuando la guerra mundial se acrecentó la importancia de la que denominamos segunda « retaguardia » y que la gran prensa titula simplemente « La retaguardia ». Así cabe llamarla, habida cuenta de que en estos tiempos es toda la nación la que está en guerra, máxime cuando se combate en defensa de los más altos ideales como son los de libertad, democracia, justicia y antifascismo; frente a unos traidores, desleales y rebeldes, hijos malditos y es púeros del noble pueblo español.

Además de la retaguardia, puramente militar, hay pues la segunda retaguardia, la retaguardia ciudadana. La forma aquella gran parte del pueblo que no va al campo de operaciones, sea por el motivo que fuere, pero que está también en guerra contra el odioso y odiado enemigo común; cuando, como sucede ahora, la lucha tiene carácter nacional patriótico, frente a los traidores, a los facciosos en armas.

Importantísimas, trascendentales son las obligaciones que deben cumplir estos ciudadanos que no van al campo donde se combate, pero que están también en guerra contra el rebelde, contra el traidor. No solo se sirve a la patria en el combate, se la sirve también en la retaguardia ciudadana, mediante el cumplimiento de elevados deberes dictados por el patriotismo, el amor al pueblo, a la libertad, a la democracia, a la República, a la Constitución, a las leyes vigentes, a la justicia y dictados también por el odio al fascismo.

Para la retaguardia ciudadana esos altos deberes, significan lo que en Francia, cuando la guerra mundial denominaron « unión sagrada » o sea la de todos, todos los ciudadanos buenos y dignos, ligados por los lazos del mismo ideal, el ideal libertador; agrupados en

compacta masa invulnerable bajo los pliegues de una misma bandera, la de España, la republicana y enardecidos por el vibrante son de un mismo himno, el nacional, el de Riego. Estos son la finalidad, la ligazón, la consigna del Frente Popular antifascista.

La retaguardia ciudadana debe alentar, auxiliar por todos los medios y de todas las maneras a los que van al combate, asistirles moral y materialmente. A los que regresen heridos o enfermos debe la población de retaguardia cuidarles, como madre amorosa y prodigarles sin tasa todas las asistencias. Debe también el pueblo de retaguardia mostrarse solícito y cuidadoso, confraternizar, con las familias de los combatientes y de los que por enfermedad o a causa de heridas han regresado.

Por último la extensa retaguardia ciudadana, mientras cumple estrictamente cada uno sus deberes, ha de mantener en lo posible comunicación con los que luchan en el frente y hacerles saber con palabras y con hechos, demostrarles, que sus hermanos que quedaron atrás no les olvidan ni un momento y están siempre dispuestos a asistirles abnegadamente y sin regatear sacrificios.

Menorca es la retaguardia de las fuerzas populares, profesionales y ciudadanas que se batan para libertar a nuestra hermana Mallorca.

Menorca cumplirá sus deberes. No cabe dudarlos. Ya los cumple y así seguirá.

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO

DE 1'60

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

Suministro de gas y electricidad

Delegación Especial del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

En la «Gaceta» de Madrid correspondiente al día 9 del actual se inserta un Decreto del Ministerio de Industria y Comercio, de fecha 7 de igual mes, cuya parte dispositiva dice lo siguiente: «Artículo 1.º En las facturaciones de suministro de gas y electricidad correspondientes a los meses de Julio y Agosto del corriente año, las Compañías harán las siguientes bonificaciones en el consumo:

Abonados por canon fijo: sólo se facturarán los excesos sobre cuarenta vatios instalados.

Abonados por contador, en alumbrado por domicilios particulares: hasta un consumo mensual de treinta kilovatios hora, se dejarán de facturar los quince primeros, facturándose la totalidad en los demás casos.

Abonados por contador en usos industriales para fuerza motriz: hasta un consumo mensual de doscientos cincuenta kilovatios hora, dejarán de facturarse los cincuenta primeros kilovatios, facturándose la totalidad en los demás casos.

En el consumo de gas, dejarán de facturarse los veinte primeros metros cúbicos, hasta un consumo total de setenta; facturándose la totalidad en los demás casos.»

Lo que se hace público para general conocimiento, advirtiéndose, que, en consideración a que se han hecho efectivas las facturaciones correspondientes al mes de julio en forma ordinaria, las empresas suministradoras deberán realizar la bonificación dispuesta relativa a meses en los sucesivos, para que pueda tener eficacia el Decreto citado.

Mahón, 25 de agosto de 1936.

El Delegado del Gobierno, FRANCISCO MERCADAL PONS

Con nuestro atento y afectuoso saludo y la precedente inserción, nos complacemos en corresponder al cortés escrito del señor Delegado del Gobierno don Francisco Mercadal a quien reiteramos al testimonio de toda nuestra consideración.

Ayuntamiento de Mahón

Por el presente y sin perjuicio de la citación personal que se hace con arreglo al artículo 257 del vigente Reglamento de Reclutamiento, se cita para el día 31 del actual y hora de las diez, a los individuos del reemplazo de 1918, que les corresponde la licencia absoluta, residentes en este Municipio y que se relacionan a continuación, se pesonen en la Secretaría de este Ayuntamiento (Sección de Recluta), en el día y hora indicados, con el pase que obra en su poder para serle cangeado con la licencia absoluta, conforme dispone el artículo 35 del mentado Reglamento:

Francisco Riudavets Morro
Juan Fiol Prieto
Rogelio Rotger Pons
Felipe Marzo Mestres
Francisco Carreras Pons
Rafael Cardona Gomila
Vicente Noguera Pons
Antonio Alemany Compañy
Juan Pons Montanari
Juan Novella Serra
Juan Orfila Pons
Juan Olives Vincent
Gabriel Párpal Sanz
Antonio Sans Fuguet
Bartolomé Oliver Limosnei
Antonio Seguí Jordi
Miguel Pons Vidal

Miguel Orfila Orfila
Miguel Lladó Medina
Onofre Pons Tuduri
Miguel Llopió Dupico
Onofre Pons Pons
Lorenzo Bagur Jordi
Miguel Orfila Orfila
Miguel Pons Barber
Juan Portella Pons
Pedro Orfila Rotger
Mateo Seguí Mir
Miguel Pons Pons
Joaquín Cardona Sans
Francisco Capó Taltavull
Juan Franceresco Orfila
Francisco Morro Manent
Francisco Cardona Tuduri
Antonio Gomila Orfila

Mahón, 26 de agosto de 1936.

El Presidente, A. GOMILA

A la pequeña burguesía

«Tierra y Libertad» publicó la siguiente nota:

«Es francamente inexplicable ese temor de la pequeña y modesta burguesía hacia nosotros.

Que nos teman los acaudalados, los millonarios, los plutócratas, los terratenientes, es lógico. Porque ellos encarnan la injusticia, representan a la clase de los privilegios. Pero los modestos burgueses, los pequeños comerciantes e industriales, debieran percatarse de que nosotros no somos enemigos sino de los que, explotando el esfuerzo ajeno, han venido acumulando riquezas que pertenecen a sus productores, a los obreros.

En Cataluña, la pequeña burguesía alcanza un porcentaje enorme. Y no queremos desperdiciar su función social. Tenemos la convicción de que en el engranaje de la nueva sociedad que se está gestando, esa pequeña burguesía constituirá una pieza importantísima del mecanismo que la clase obrera va perfilando desde la hora misma que el capitalismo traspasó la fecha del 19 de julio.

Los pequeños comerciantes e industriales provienen casi todos de la clase trabajadora. Lograron emanciparse de la fábrica y de los tugares de trabajo que regentaba el capitalismo, a expensas de su sudor, con un metódico espíritu de ahorro.

Si saben apreciar dónde está su lugar; si la modesta burguesía se convence de que su puesto está al lado de los trabajadores, no tiembla por el porvenir. El porvenir es de los que, cimentados en la justicia, se disponen a edificar una vida nueva.

La Confederación Nacional del Trabajo y la Federación Anarquista Ibérica les invitan a abandonar sus temores. Que nazca en ellos la confianza y que sepan colocarse en sus puestos, junto al proletario. Es su deber.»

TINTORERIA

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO
EN LA CALLE DE HANNOVER, 26,
MAHON

TENDRA UN BUEN
VERANEO COCINANDO CON

GAS

ECONOMIA, LIMPIEZA, RAPIDEZ
EXPOSICION Y VENTA DE APARATOS
PLAZA PABLO IGLESIAS NUM. 19

Campaña libertadora de Mallorca

Las operaciones

Telegrama del capitán Bayo a S. E. el Presidente de la Generalidad:

«Hoy hemos batido una columna fascista al mando del capitán Castells, quedando en nuestro poder quince cadáveres del enemigo y el del propio capitán Castells, con abundante documentación fascista. Anoche un grupo de milicianos se internó en la playa enemiga, trayendo dos prisioneros y apoderándose de una lancha motora, que quedó a nuestro servicio. Se han presentado algunos soldados y unos veinte paisanos con mujeres y niños, asegurándonos que la isla entera espera nuestra llegada como una liberación. Espíritu de la columna elevadísimo, esperando avanzar más cada día ¡Viva la República!»

Son Servera

Esta villa pertenece al partido judicial

de Manacor. Está situada al este de Mallorca y en lugar retirado y ameno. La extensión del término municipal de Son Servera es de 4093 hectáreas o sean 5762 cuarteradas que producen almendros, cereales, higos y otros frutales. La población es de 2696 habitantes próximamente.

Son Servera está unida a Palma, de la que dista 66 kilómetros, por la vía del ferrocarril general de Mallorca y por una buena carretera que salva un collado de regular elevación y baja después a empalmar con la de Artá en la aldea de San Lorenzo.

En el término de Son Servera hay buenos caminos vecinales que seguramente aprovechan las fuerzas libertadoras para los enlaces y las comunicaciones entre los diferentes puestos y sectores.

Noticias recogidas por radio

Facilitadas por la oficina de información de la Base Naval

Día 25

Barcelona

Esta tarde han desfilado por las calles de nuestra ciudad fuerzas de las milicias populares, guardia civil, asalto, carabineros y mozos de escuadra con banda de música y banda de cornetas de la guardia civil, haciendo colecta entre los ciudadanos para las atenciones del frente de guerra. El pueblo ovacionó en las calles del trayecto a este conjunto que ayer en la vanguardia y hoy en la retaguardia se encuentra siempre unido y coopera al triunfo definitivo de la causa de la libertad.

Aragón

La actividad de la aviación en el día de hoy en todo el frente aragonés ha sido grande, bombardeando la fábrica de aluminio y otra muy importante de pólvora en Sabiñana. Huesca: ha sido bombardeada así mismo dicha capital con bombas de 50 kilos causando grandes desperfectos en la Catedral, edificios contiguos y cuarteles; el bravo piloto Alférez Fernando Roig ha perseguido a dos aviones de bombardeo y uno de caza poniéndoles en fuga. Se nota gran actividad en todo el frente, lo que hace prever la proximidad de grandes acontecimientos.

En el sector de Zaragoza y Teruel no hubo ninguna actividad grande, redu-

ciéndose a las fortificaciones convenientes.

Mallorca

La escuadra de hidros de la Base Aeronaval de Mahón, bombardeó los cuarteles de Inca causando desperfectos de consideración, las tropas de la columna del capitán Bayo prosiguen su avance hacia Manacor, población que no tardará en rendirse a las fuerzas de la República.

Asturias

La aviación ha bombardeado intensamente la población de Oviedo causando grandes destrozos, la situación de los rebeldes es cada día más crítica esperando de un momento a otro la rendición.

Frente de la Sierra

Con la toma de nuevas posiciones ha quedado completamente establecido el enlace entre las diferentes columnas que operan en aquel frente.

Frente del Sur

Nuestra aviación bombardea activamente al enemigo y en una incursión intentada por la aviación enemiga nuestros aparatos de caza iniciaron combate emocionante y lograron abatir tres aparatos enemigos poniendo en desesperada fuga a los restantes.

¡Viva España republicana!

La lucha contra el fascismo

Los militares traidores

Barcelona, 25.—En el «Uruguay» se celebró el anunciado Consejo de guerra sumarísimo.

El ministerio fiscal pidió la última pena para los cuatro procesados, ex comandante Lopez Amor y ex capitanes Lopez Belda, Lopez Varela y Lizcano de la Rosa.

La sentencia, al parecer condenatoria, fué comunicada al Gobierno de Madrid.

La trágica situación de Córdoba

Montoro, 24.—Un miembro destacado del Partido Socialista, Ricardo Herrera, maestro nacional, consiguió huir cuando iba a ser fusilado con bastantes de sus compañeros. Desde lejos aun pudo presenciar el fusilamiento de sus amigos, entre los cuales había Lorenzo Isla, director de la Lucha Antituberculosa, socialista, destacada personalidad científica; Juan García y Lara, presidente de la Federación de Trabajadores de la Enseñanza, socialista; Rogelio Luque, escritor; doctor Luis Maya, socialista; José Lozano, de Izquierda Republicana, presidente de la Diputación, que por la impresión recibida al ser detenido, quedó casi ciego. Para fusilarlo lo llevaron arrastrándolo hasta el cementerio. Herrera ha declarado que antes de salir habían sido fusilados ciento ochenta y cinco empleados y obreros.

Como respuesta a este fusilamiento, las tropas leales atacaron intensamente la carretera de Alcolea, haciendo a los fascistas doce muertos y siete presos. En Córdoba se ven incendios, y esto

demuestra la crítica situación en que está aquella capital.

Comunicado oficial del teniente coronel Diaz Sandino

Comunicado del honorable consejero de Defensa, teniente coronel señor Sandino, jefe de las fuerzas de Aviación Republicana de la Tercera división aérea a S. E. el Presidente de la Generalidad: «Las fuerzas republicanas que operan en la isla de Mallorca, después de fortificar sus posiciones, han continuado su avance hasta cerca de Manacor.

La base naval republicana que opera en dicha isla ha efectuado un ataque sobre la base de los tres hidros rebeldes que días pasados intentaban atacar nuestra columna, logrando destruir a dos de ellos y dejar inservible el tercero y bombardeando de regreso algunos cuarteles donde se hallan alojados los rebeldes.

En el frente aragonés continúa la preparación aérea en todo el frente para futuros avances.»

El ex conde de Romanones

Hendaya, 23.—El ex conde de Romanones, que pasó ayer la frontera procedente de San Sebastián se ha instalado en San Juan de Laz.

Romanones entró en Francia por la frontera de Irún. Ha sido abordado por los periodistas franceses, pero se ha negado a hacer declaraciones, diciendo que su parecer lo había dado ya a un redactor del diario «Frente Popular»

Efectivamente, hoy dicho periódico reproduce unas interesantes declaraciones del ex presidente del Consejo cuando la monarquía.

Bayona.—En el curso de una entrevista concedida ayer por el ex conde de Romanones a un redactor del diario «Frente Popular», antes de su partida de San Sebastián para Francia, el ex presidente del Consejo en tiempo de la monarquía, declaró:

«No he sido objeto de ninguna vejación ni malos tratos por parte de las autoridades del Frente Popular. Siempre me fué permitido recibir la visita de mis familiares.»

Interrogado sobre la posición legal de los rebeldes, Romanones dice:

«Los actos de mi vida contestarán hoy por mí. Para mí únicamente existe una obligación formal y es el respeto de la ley. Quien no respeta la ley debe sufrir las sanciones que dicta la misma.»

Ha terminado declarando que, desde el punto de vista internacional, únicamente se debe tener en cuenta el Gobierno legalmente constituido, fiel representante de la nación española.

Sentencia cumplida

Málaga, 24.—Esta mañana han sido fusilados en el patio de la Prisión provincial, los once jefes y oficiales de la Marina de guerra que se sublevaron.

La Comisión jurídica y auditoria que integró el Consejo de guerra que ha dictado la sentencia, marchó a Madrid, esperando su regreso el próximo martes para continuar su cometido.

Mil setecientos fusilamientos en Córdoba

Puente Genil, 24.—Exaspera y conmueve el relato de los actos de barbarie cometidos en el bello pueblo de Puente Genil. Es imposible imaginar nada más brutal, nada tan infame y cobarde.

Se apoderaron de él por sorpresa. Más tarde, un grupo de milicianos lo reconquistó. Al volver éstos a Málaga, dejaron defendido el pueblo por los vecinos armados. Una mañana apareció una columna.

Iban en ella paisanos armados, que vitoreaban a la República y saludaban con el puño en alto. Los compañeros del pueblo se acercaron a ella, respondiendo con el mayor entusiasmo. Cuando estaban cerca de los camiones, de todos ellos partieron fuertes descargas. Muchos hombres quedaron en el suelo, sin vida. Los fascistas penetraron en Puente Genil. Su primera medida fué fusilar a 1.700 hombres.

Cogieron toda la documentación de las Milicias y a cincuenta mujeres que pertenecían a ellas les cortaron con machetes los pechos, las ataron las manos con alambres y las arrojaron al río. Violaron a otras muchas. Y a una hermosa joven del pueblo la forzaron 30 canallas.

URGE Viuda sin hijos o soltera de 30 a 45 años, honrada, trabajadora, la necesita para ama de gobierno y cuidar clínica Médico, solo, de 45 años.

Razón: CAFE NUEVO CENTRO, Plaza Democracia.

Agua caliente al instante
Calentadores a Gas
Venta al contado y plazos
Exposición de modelos
Plaza Pablo Iglesias, 19.-Mahón

CASINO DEL CONSEY

SABADO noche a las 9'30. DOMINGO a las 3'30, 6'40 y a las 9'45

FORMIDABLE PROGRAMA DE EXITO

EL VAQUERO BELICOSO

Drama de cowboys por REX BELL.

El negro que tenía el alma blanca

La película española cuenta de ANGELILLO con ANTONITA COLOME y MARIO BARRETO.

Atención... Atención... Pronto:

Monja casada, virgen y mártir o Los misterios de la Inquisición

SALON VICTORIA

Muy en breve... Reapertura de este salón, para presentar

La película oficial del movimiento revolucionario en Barcelona

Editada por el Servicio de información de la C. N. T. y la F. A. I.

TOTALMENTE SONORA Y ESPLICADA POR DON JOSE SOLER de «RADIO-BARCELONA»